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jávai foglalkozik a szerz ő , természe-
tesen —csakúgy mint az el őző  hat-
van oldalon át — szalagokról, fel-
jegyzésekből vett példamondatokkal 
alátámasztva minden meglátását, ál-
lítását. A mondatrészek taglalása után 
részletezi az oly gyakran el őforduló, 
többszörös tiltást és tagadást, a „di-
lemmát okozó" e kérd őszó szórend-
jét. A gyakorlott gy űjtőnek semmi 
sem kerüli el a figyelmét: a rögtön-
zött beszédben gyakori betegségekre 

— a pongyola, logikátlan, csapongó 
mondatfűzés, a mondatok többszöri el-
kezdése illetve azok félbemaradása, a 
mondatkeveredés, -átszöv đdés — szin-
tén kitér. 

A zárófejezetben vajdasági népnyel-
vi és köznyelvi szövegek szerepelnek 
annak illusztrálására, hogy az adott 
nyelvi közegben élők hogyan beszél-
nek, fogalmaznak, milyen is 
tájegység „élő  beszéde". 

T URI Márta 

egy-egy 

DEVIÁNS IZfTUSOK 

Jean Genet: Drámák. Európa, Buda-
pest, 1986 

Genet drámai világában a színház 
ősforrásainak reinkarnálódását követ-
hetjük nyomon. A színházét, mely a 
rítusban, a kultikus cselekvésben gyö-
kerezik. Genet színháza azonban nem 
oly módon teremti meg a maga rítu-
sait, hogy megismételné a régebbi ko-
rok kultikus ceremóniái által betöltött 
társadalmi funkciót, hanem a funk-
ció helyett a struktúrát teremti újjá. 
Korunkban semmilyen rítus nem al-
kalmas arra, hogy össztársadalmi vagy 
közösségi funkciókból táplálkozzon. 
Genet mesterkélt, konstruált, affektált 
színpadi rituáléi sem ebb ől, hanem az 
egyén pszichikumából táplálkoznak. De 
nem az egóból, nem a személyiségnek 
a társadalmi normákat magáévá tev ő  
rétegéből, hanem a tudattalanból, az 
ösztönénbđl, a normákat áthágó vá-
gyakból és késztetésekb ől. E drámák 
rítusai nem látens, hanem manifeszt 
anódon képviselik a társadalmi devi-
anciák bizonyos fajtáit, és a m űvek 
alapja nem más, mint e devianciák-
nak a rítuson keresztül való struktu-
rálása. A tagolatlan, formátlan, áradó 
folyamatoknak szigorú szabályrendsze-
rekbe történ ő  kényszerítése, hogy a de-
viancia ily módon társadalmilag (kul-
turálisan) tolerálhatóvá és integrálha-
tóvá váljék. 

E deviáns rítusok egyik sajátossá-
gaként Genet a személyiség bels ő  

strukturálatlanságát oly módon ábrá-
zolja, hogy e szertartások egyik al-
kotóelemévé a szakadatlanul maszkot 
és arcot, szerepet és identitást váltó 
szereplőket teszi. Genet rítusai az át-
változás rítusai, s mint ilyenek egy-
felől az ősi szertartások lényegét idé-
zik, hiszen a rítusok eredend őben 
mindig valamilyen természeti-társadalmi 
fordulathoz, átalakuláshoz köt ődtek, 
másfelő l ezekkel az átváltozásokkal 
drámái arra a létélményre reflektál-
nak, amelyet a huszadik századi em-
ber identitásvesztésének szoktak ne-
vezni. Genet színjátékairól egyik elem-
zője — Robert Brustein — azt álla-
pítja meg, hogy e művekkel „Genet 
az átalakulásnak, egy tárgy valami 
Mássá való átváltozásának a drámá-
ját hozta létre. Semmi sem az, ami-
nek látszik; minden éppen valami 
mássá van átalakulóban". A Brustein 
által leírt átváltozás nemcsak a tár-
gyakra, hanem a személyekre is igaz. 
A cselédek és Az erkély szereplőirđl 
a művek során egyszer csak megtud-
juk, hogy valójában nem azok, akik-
nek adóig megismertük őket. Szere-
pet játszottak. Err ől mondja az író 
egyik első  monográfusa, Sartre, hogy 
„Genet darabjaiban mindegyik sze-
replőnek egy olyan szerepl ő  szerepét 
kell eljátszania, aki szerepet játszik". 
E drámák világában az egyéni iden-
titás felszívódik, kámforrá válik a 
végletekig vitt szerepjátszásban. A 
Madame-ot játszó cselédek, a püspö- 
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köt játszó gázszerel ő, A négerekben  
tehénné váló misszionárius mind azt  
példázza, hogy Genet alakjai számá-
ra a rítus nem „játék", nem passzió, 
hanem életük alapközege, elengedhe-
tetlen tartozéka, devianciájuk társa-
dalmilag tolerálható formája.  

E rítusok deviánciája az alapjukat  
képező  két összetevőbő l is magyaráz-
ható. Abból, hogy Genet írói világát  
a pánszexualitás és a halálkultusz  
kettőssége határozza meg. Az đsi rí-
tusok vezérmotívuma ugyancsak  a 
szexus, a teremtés, a nemzés és  a 
meghalás, pusztulás volt. Ezek az ere-
deti kultikus cselekvések — amelyek  
a dráma és a színház kezdetét jelen-
tik — a keletkezés és elmúlás együtt-
létét, együvé tartozását ábrázolták: az  
áldozatot és az újjászületést. Ami ak-
kor és abban a formában a társada-
lom létének normális m űködését biz-
tosította, az ebben a huszadik szá-
zadi reinkarnációban már csak devi-
anciák szublimálása lehet. Hiszen Ge-
net rítusaiban a „pánszexualitás", a  
phalloszkultusz, valamint a nekrofí-
lia, a halálimádat a mai társadalom-
ban már nem tölt be közösségi érté-
keket, nem jelenti a mindennapi élet  
kereteinek kijelölését, hanem szubkul- 

turális „elferdülések" kifejez ődéseként  
értelmezhet ő . Ez az értelmezés azon-
ban nemcsak Genet drámáiról ad ké-
pet, hanem legalább annyira korunk-
ról is, melyben Erosz es Thanatosz  
Genet által ábrázolt tartalmai mint  
devianciák, „elhajlások" és „elferdü-
lések" jelennek meg.  

E genet-i rítusok formájukban is  
viszonyulnak azokhoz a cselekvésfaj-
tákhoz, amelyek — intézményesült  
formában — továbbéltetik e szertar-
tások bizonyos mozzanatait. Igy drá-
máiban felismerhet ők a mise liturgiá-
jának elemei, a bírósági tárgyalás, az  
ítélőszék ceremoniális formái, illetve  
a szerepjátszáshoz tartozó maszkhasz-
nálati, mimoszi sajátosságok. M űvei-
nek kultikus gyökereit példázzák az  
állandóan jelenlevő  maszkok (tárgy  
és szerep értelemben egyaránt), vala-
mint a koturnus szerepeltetése Az er-
kély püspökének esetében. Ezek a for-
mai jegyek is jelzik, hogy Genet rí-
tusai színházi fogantatásúak is. Dráma  
és színház szimbiotikus kapcsolatában  
ugyancsak a rítusnak drámát és szín-
házat egyaránt megalapozó sajátossá-
gaira ismerhetünk.  

P. MtILLER Péter (Pécs)  

SZÍNHAZ  

JATSSZUNK MOLIЁRE-Т !  

Végtelenül egyszer ű  dramaturgiai képletet követve szerkesztette meg  

Moliére a Férjek iskoláját.  
Sganarelle, a vénember szerelmes gyámlányába, Izabellába, akinek ví- 

szont a szomszéd fiatalember, Valér tetszik. Csakhogy Sganarelle szigo- 
rúan felügyel, Izabellától még ennek testvérhúgát is eltiltja, mert a fe- 
letti gyámkodó Ariste — különben Sganarelle testvérbátyja — szerinte  

Játsszunk Moliére-t! Újvidéki Színház. Rendez ő : Ljubomir Dralkié. Díszlet:  
Petar Palié. Jelmez: Branka Petrovi ć . Zene: Vojislav Kosti ć . Koreográfus:  
Ljiljana Dubović . Színészek: Fejes György, Soltis Lajos, Banka János, Ven-
czel Valentin, László Sándor, Szilágyi Nándor, Banka Gabriella, F. Várady  
Hainalka és Ladik Katalin.  


